
PREFACE

The past academic year has been marked by a dynamic growth of polyglot studies since the first special issue of *Linguistics & Polyglot Studies* published in 2021. In the last four issues (from vol. 7, no. 4, to vol. 8, no. 2), 12 new journal articles on polyglottery saw the light, and five more are presented in this volume, compared to some 25 in total in the whole world as of summer 2021.

The year 2022, in its turn, signified the beginning of the United Nations International Decade of Indigenous Languages (2022–2032) and was also declared the International Year of Basic Sciences for Sustainable Development, thus symbolically indicating the importance of comprehensive studies and appreciation of language for social benefit in education, peacemaking and technology, and setting new goals for both researchers and practitioners.

These up-to-date topics are addressed in the present volume, which includes papers on the evolution of polyglot agenda in the last decade, intensity and time factors in highly efficient language learning, social dimension of polyglottery, perception of multilingualism in Japan and geolinguistic trends from the UN rhetoric to hospitality industry and from the Himalayas to South America. A special feature of this issue is an expert round table discussion on sociolinguistic issues in different parts of the planet.

We hope the presented materials will be found intellectually stimulating and useful, and encourage colleagues from different domains of language-related studies to cooperate in the future issues.

Editors

ПРЕДИСЛОВИЕ

Прошедший академический год ознаменовался динамичным ростом исследований полиглотики с момента выхода первого спецвыпуска журнала «Linguistics & Polyglot Studies» («Филологические науки в МГИМО») в 2021 году. В последних четырёх номерах (с т. 7, №4, по т. 8, №2) увидели свет 12 новых журнальных статей по теме полиглотики, и ещё пять представлены в данном выпуске, по сравнению с примерно 25 во всём мире по состоянию на лето 2021 года.

2022 год, в свою очередь, обозначил начало Международного десятилетия языков коренных народов Организации Объединённых Наций (2022–2032), а также был объявлен Международным годом фундаментальных наук в интересах устойчивого развития, что символически указывает на важность всестороннего изучения и признания ценности языка для общественной пользы в сферах образования, миротворчества и технологий, а также ставит новые цели как для исследователей, так и для практиков.

Эти актуальные темы рассматриваются в настоящем выпуске. Он включает в себя статьи об эволюции проблематики полиглотики за последнее десятилетие, факторах интенсивности и времени в высокоэффективном изучении языка, социальном измерении полиглотики, восприятии многоязычия в Японии и геолингвистических тенденциях от риторики ООН до индустрии гостеприимства и от Гималаев до Южной Америки. Особенностью номера является экспертный круглый стол, посвящённый социолингвистическим проблемам в разных уголках планеты.

Надеемся, что представленные материалы окажутся интеллектуально стимулирующими и полезными, и приглашаем коллег из разных областей языковых исследований к сотрудничеству в будущих выпусках.

Редакторы